

本报讯(记者刘 响)强化政府主导、部门协作,在全省范围内推广婚姻登记、孕前优生健康检查、增补叶酸、避孕药具发放、优生咨询指导等“一站式”婚育综合服务,强化宣传教育,优化全程服务。记者7月17日从河南省卫生健康委员会获悉,河南将进一步加大婚前保健工作。

婚前保健项目是法定母婴保健服务和生育全程服务的重要内容,也是预防出生缺陷、提高出生人口素质行之有效的重要措施和第一道防线。河南省委、省政府高度重视婚前保健和出生缺陷防治工作;2011年,河南将婚前保健纳入基本公共卫生服务项目管理,向城乡居民提供免费婚前医学检查及优生优育咨询与指

导;在地方财政支持下,河南省免费婚检扎实推进,2019年由省级设立专项资金在全省范围全面推行免费婚检,2020年列入省级财政资金重点绩效考核项目。全省婚检率已经由2010年的不足5%升至2019年的77.75%,高于全国平均水平。

截至2019年,河南省经批准开展婚检服务的机构达167家,其中112家与婚姻登记机关联合办公;有103家婚检机构将婚检工作与孕产期优生健康检查相结合;部分县(市、区)在当地财政支持下,婚检经费提高至300元~366元/对,增加了淋球菌筛查、ABO血型、RH血型检测、妇科B及超乳腺检查等。

支持重大疫情防控救治体系建设 提升基层医疗卫生服务能力 36.9亿元财政资金直达市县

本报讯(记者史 尧)7月16日,记者从河南省卫生健康委员会获悉,近日,中央财政新增资金已下达河南,按照“直达市县基层、直接惠企利民”要求,河南财政已安排36.9亿元统筹用于支持补齐公共卫生服务短板、健全重大疫情防控救治体系和疾病预防控制体系、完善基层医疗卫生服务体系等。

根据补助原则和使用方向,河南这笔资金的具体补助标准和对象均已明确。健全重大疫情救治体系方面,主要用于建设省辖市传染病医院和县(市)级公共卫生医学中心。按1000万元/个标准筹措资金1.8亿元,支持全省17个省辖市和济源示范区在当地建设1所传染病医院;按500万元/个标准筹措资金4.6亿元,支持未列入

2020年中央健康扶贫工程的92个县(市)建设公共卫生医学中心,使其具备在疫情发生时迅速将普通病床转换为传染病病床的能力。健全疾病预防控制体系方面,主要用于提升省辖市疾控中心检验检测能力,在县(市)疾控中心 and 综合医院建设P2实验室(生物安全防护达到二级的实验室)。按500万元/个标准筹措资金0.9亿元,支持17个省辖市和

济源示范区进一步提升P2实验室检验检测能力;按300万元/个标准筹措资金2.94亿元,支持98个县(市)疾控中心新建P2实验室;按300万元/个标准筹措资金2.76亿元,支持92个县(市)依托1家综合医院建成P2实验室。此外,河南财政按300万元/个标准筹措资金2.58亿元,支持17个省辖市和济源示范区建设86个省级区域医疗中心(西医60

个、中医26个);按2000万元/个标准筹措资金4.4亿元,支持各省辖市和济源示范区22家传染病医院(包括综合医院、中医医院、妇幼保健院、儿童医院)建设。围绕加强基层医疗卫生建设,河南财政按50万元/个标准筹措资金10.205亿元,支持全省2041家乡镇卫生院建设;筹措资金6.7295亿元,对村卫生室(含村医)日常运行费用给予补助。

要 闻

●7月16日出版的第14期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征》。文章强调,我们要聚精会神抓好党的建设,使我们党越来越成熟、越来越强大、越来越有战斗力。

●统筹推进疫情防控和经济社会发展成效显著。国家统计局7月16日对外公布,初步核算,上半年国内生产总值456614亿元,分季度看,一季度同比下降6.8%,二季度经济增长由负转正,增长3.2%,经济运行呈稳步复苏态势。

这份高级职称考试须知,请考生查收!

本报讯(记者常 娟)2020年卫生系列高级职称业务水平考试将于8月1日~2日举行,今年全省有10316人参加考试。为了保障此次考试有序进行,7月14日,河南下发考生注意事项,从10个方面提醒考生做好考试准备工作。

省卫生健康委要求,考生近期要注意做好自我管理,提前通过微信小程序“国家政务服务平台”或支付宝小程序“豫事办”申领本人防疫健康码,并持续关注健康码状态,无健康码者不能进入考场。同时,考前14天内(7月18日后)有境外、国内疫情中高风险地区旅居史,以及

与新冠肺炎确诊病例、疑似病例或无症状感染者有密切接触史的考生,不得参加考试。考前14天内(7月18日后)有发热、咳嗽等呼吸道症状的,需要在考前7天内(7月25日后)做核酸检测,凭核酸检测报告(阴性),经现场

疫情防控人员综合研判后,才能与健康考试人员同考场考试。考生所在单位从考前第14天(7月18日)开始,也要对考生的旅居史、接触史、健康状况等疫情防控重点信息进行监测,并按照相关要求,提醒考生提前申领健康码,确保考生的健康状况符合参加考试的要求。

在开考当日,考生进入考场前,应主动出示本人防疫健康码信息(绿码),按要求主动接受体温测量。经现场测量体温正常(<37.3摄氏度)且无咳嗽等呼吸道异常症状者才能进入普通考场;经现场确认有体温异常或呼吸道异常症状者,需要到隔离考场参加考试,考试结束后要当日到定点医院发热门诊就诊检测和检测,并及时将检测结果报送省卫生健康委人事处。在考试期间,考生要自觉维护考试秩序,严格遵守考场纪律,与其他考生保持安全距离,服从现场工作人员安排,考试结束后按规定有序离场。

今年和往年一样,河南继续实施诚信考试,所有考生考前都要签订考试诚信承诺书,承诺严格遵守考生须知。凡发现隐瞒或谎报旅居史、接触史、健康状况等疫情防控重点信息,不配合工作人员进行防疫检测、询问等造成不良后果的,取消考试资格,终止考试;如有违法情况,将依法追究法律责任。

为患者照亮前行的路

本报记者 赵忠民 通讯员 魏丽娟

7月4日,妈妈和奶奶带着出生44天的患儿欣欣来到商丘市第五人民医院就诊。导医台的护士询问患儿家长的基本信息时,欣欣的妈妈说孩子的妈妈有先天性听力障碍,护士又大声问了一遍。登记完信息后,护士第一时间把情况告诉皮肤科主任邓娟。

在诊室里,邓娟对欣欣进行面诊,并让欣欣做一些检查,确诊孩子腰部是混合性血管瘤,臀部是单纯性血管瘤,并为欣欣制定了一个综合治疗方案,欣欣妈妈当天就带着孩子住院治疗。

第二天查房时,邓娟发现欣欣妈妈的左胳膊抬不起来,左腿应该做过骨折手术,查完房便交代护士,患儿出院前,每天都要去10床核对好信息抱着患儿去治疗,治疗后再送回病房。

欣欣妈妈咨询用药时,邓娟了解到他们家有3个孩子,与公婆同住,一家7口人,欣欣妈妈是先天残疾,双耳听不见正常说话的音量,左手抬不起来,无法干活,车祸导致左腿手术2次,花光了家里的积蓄,唯一的劳动力就是欣欣的爸爸,家里的收入是靠家里养的2头猪和几只鸡鸭,孩子治病是凑来的钱。

考虑到欣欣的家庭贫困,邓娟为欣欣申请了中国社会福利基金会“童颜无忌·美丽人生”特别救助基金。

7月11日,欣欣可以出院了,欣欣的奶奶和妈妈却犯了难。邓娟再次施以援手,决定送欣欣一家人回家。欣欣妈妈一路上说了无数遍:“实在没想到能遇到这么好的医院,帮我们申请全免费的救助,还送我们回家。”

护送他们回家后,邓娟又一遍遍地叮嘱后期的护理和用药事项。欣欣的爷爷挽留邓娟等人吃饭,说要杀鸡表示感谢。邓娟等人婉言谢绝:“不能给你们添麻烦。”



↑7月17日上午,河南省人民医院脊柱脊髓外科副主任医师王亚寒为社区居民诊治疾病。当天,河南省卫生健康委开展“党员做先锋,名医在身边,健康进社区”党员志愿服务活动,组织骨科、耳鼻喉科、儿科、内分泌科等科室的党员专家前往郑东新区博学路办事处处理路社区为居民义诊,宣讲健康知识。

史尧/摄

肝移植患者有了“组织”

本报讯(记者常 娟 通讯员牛小杰)搭建医患沟通平台,肝移植患者抱团取暖。7月15日,内蒙古、山西、陕西及河南等地的50余名肝移植患者聚集郑州嵩山饭店,目的是加入“组织”,共同做好术后自我管理。

肝移植是拯救终末期肝病患者的唯一有效手段。2019年,河南开展肝脏移植手术256例,其中郑州大学第一附属医院肝移植中心开展208例。对于肝病终末期患者,进行肝移植只是手术成功的第一步,术后患者还需要严格的术后管理,这是长期存活的关键。资料显示,肝移植患者遵循医嘱,进行严格的术后管理,5年生存率一般可以达到80%。

在随访中,郑州大学第一附属医院肝移植中心郭文治团队发现,一些患者常会疏于自我管理,造成严重后果。郭文治团队深思熟虑,决定联合自我管理较好的患者,成立河南省器官移植中心肝移植康复协会,实行群体性自我管理。

郭文治说,河南省器官移植中心肝移植康复协会成立后,肝移植患者有了“组织”,这是郑州大学第一附属医院肝移植中心加强患者术后自我管理的第一步;接下来,“我们会定期联合协会举办科普讲座,并以患者现身说法的形式,增强其他患者对术后管理的认知,敦促他们做好术后管理”。

郭文治说,河南省器官移植中心肝移植康复协会成立后,肝移植患者有了“组织”,这是郑州大学第一附属医院肝移植中心加强患者术后自我管理的第一步;接下来,“我们会定期联合协会举办科普讲座,并以患者现身说法的形式,增强其他患者对术后管理的认知,敦促他们做好术后管理”。

郭文治说,河南省器官移植中心肝移植康复协会成立后,肝移植患者有了“组织”,这是郑州大学第一附属医院肝移植中心加强患者术后自我管理的第一步;接下来,“我们会定期联合协会举办科普讲座,并以患者现身说法的形式,增强其他患者对术后管理的认知,敦促他们做好术后管理”。

郭文治说,河南省器官移植中心肝移植康复协会成立后,肝移植患者有了“组织”,这是郑州大学第一附属医院肝移植中心加强患者术后自我管理的第一步;接下来,“我们会定期联合协会举办科普讲座,并以患者现身说法的形式,增强其他患者对术后管理的认知,敦促他们做好术后管理”。

郭文治说,河南省器官移植中心肝移植康复协会成立后,肝移植患者有了“组织”,这是郑州大学第一附属医院肝移植中心加强患者术后自我管理的第一步;接下来,“我们会定期联合协会举办科普讲座,并以患者现身说法的形式,增强其他患者对术后管理的认知,敦促他们做好术后管理”。

郭文治说,河南省器官移植中心肝移植康复协会成立后,肝移植患者有了“组织”,这是郑州大学第一附属医院肝移植中心加强患者术后自我管理的第一步;接下来,“我们会定期联合协会举办科普讲座,并以患者现身说法的形式,增强其他患者对术后管理的认知,敦促他们做好术后管理”。

三级医疗机构咋备案?

本报记者 常娟

7月10日,河南省卫生健康委员会印发《三级医疗机构设置备案材料清单》,对各种情况下的三级医疗机构设置备案材料进行了明确,包含城市二级公立医院、县级公立医院、社会办二级医院申请设置为三级公立医院及城市新建三级公立医院、新建社会办三级医院等情况。

记者注意到,所有三级医疗机构备案均需要提供《设置医疗机构备案书》《设置医疗机构批准书》及所在省辖市、济源示范区卫生健康(中)医)行政管理部门出具的备案报告。除了共同材料外,不同医疗机构出具的备案材料各有差别。

其中,城市二级公立医院(包括公立综合医院、中医医院、妇幼保健院)申请设置为三级公立医院,还需要提供当地市级卫生健康行政部门批准通过的在有效期内的二级甲等医院文件,及通过“电

子病历分级评价平台”打印的4级以上评级结果。

城市新建三级公立医院(包括公立综合医院、中医医院、妇幼保健院)还需要提供可行性分析报告及所在省辖市、济源示范区卫生健康(中)医)行政管理部门出具的备案报告。除了这些材料,县级公立综合医院申请设置为三级公立医院,还需要提供省卫生健康委关于三级医院胸痛中心、卒中中心、创伤救治中心等认证的文件,以及省卫生健康委关于县级危重孕产妇救治中心、县级危重新生儿救治中心标准化建设达标通知;县级中医医院申请设置为三级公立中医医院,还需要提供确定为省级重点

专科或特色专科建设项目的文件及上年度“双核心指标”管理评价结果文件。

社会办医是公立医疗服务体系的有益补充。和城市二级公立医院一样,二级社会办医院申请设置为三级医院需要提供所在省辖市、济源示范区、省直管县(市)卫生健康(中)医)行政管理部门出具的备案报告,内容包括审核结论、批准事项等。

通过“电子病历分级评价平台”打印的4级以上评级结果。新建社会办医三级医院需要提供所在省辖市、济源示范区、省直管县(市)卫生健康(中)医)行政管理部门出具的备案报告,内容包括审核结论、批准事项等。

政策解读